

扎实推进“冬病夏治”集中攻坚行动、燃煤锅炉清洁化改造等

西安出硬核实招让“气质”越来越好

打赢污染防治攻坚战

◆王双瑾

陕西省西安市近日刚经历完一轮重污染天气过程,从管控效果来看,本着提前管控、加严措施的思路,空气质量形势整体好于周边城市,为打赢秋冬季大气污染防治攻坚战夺取了一个“小胜利”。

提前管控,应急响应措施削峰作用明显

“在这次污染过程中,空气质量指数基本在110上下浮动,控制在轻度污染水平,每天的预测都比较准确,这说明重污染天气应急响应措施的削峰作用明显。”西安市“一市一策”驻点跟踪工作组专家张宇宁告诉记者,由于科学研判,提前两天在关中城市率先启动橙色预警,加之秋冬季大气污染防治强化督查不分昼夜紧盯管控措施落到实处,当周边城市陷入中度、重度污染时,西安市仍挺在轻度污染范围。除了提前管控、加严措施外,不得不说西安市集中供热站“煤改气”及燃煤锅炉超低排放改造也发挥了积极作用,每天削减煤炭约4000吨,减少污染物排放2.24吨。截至12月16日,今年西

安市优良天数242天,同比增加24天。其中,优良天53个,比历史最佳纪录多8天。综合指数5.13,同比改善9.5%;空气质量6项指标“五降一平”,PM_{2.5}浓度同比下降10.9%、PM₁₀浓度同比下降8.5%、NO₂浓度同比下降12.8%、CO浓度同比下降12.5%、臭氧同比下降4.8%、SO₂浓度同比持平。在2019年至2020年秋冬季,西安市PM_{2.5}平均浓度78微克/立方米,同比下降7.1%;重度及以上污染天数20天,同比减少7天,顺利完成PM_{2.5}浓度同比下降2.0%、重度及以上污染天数减少1天的指标任务。在2020年“夏防期”,臭氧污染天数同比减少15天,超额完成同比减少12天的指标任务。

精准施策,压减产能3.1万吨,“散乱污”企业保持动态清零

数据的背后,是西安市坚持突出重点、精准施策、重在治本的不懈努力。今年,西安市委、市政府成立了生态环境保护委员会,市委书记、市长任“双主任”,并坚持每月调度大气污染防治工作,逐个区域、逐个点位地分析找准问题,下足绣花功夫解决问题。全市上下紧紧围绕空气质量持续改善目标,凝心聚力、齐抓共管,扎实推进“扬尘治理突击月”专项行动、

夏秋大气污染防治及“冬病夏治”集中攻坚行动、燃煤锅炉清洁化改造,出台“西安排放限值”标准,成立空气质量管控专班等,一系列“硬核实招”狠抓大气污染防治,确保各项措施落地见效。截至目前,西安市在压减“两高”行业产能和建成区重污染企业搬迁或关闭工作方面,已压减产能3.1万吨,全年产能压减任务全部完成;发现并取缔新增“散乱污”企业38家,保持动态清零。

重点攻坚,采暖季削减使用燃煤50多万吨

“冬防期”是污染天气高发时期,也是蓝天保卫战重点攻坚期。为此,西安市再加压力,再鼓干劲,以颗粒物控制为重点,以煤、尘、车、源管控为方向,以重污染天气应急减排项目清单,将2314家工业源、2151家扬尘源、364万辆移动源纳入清单之中,并对6家B级企业、252家C级企业、427家D级企业和254家非引企业实施绩效分级,采取差异化应急减排措施。强化预警预测,每日两次做出72小时空气质量研判分析,每周一次对未来7天空气质量进行会商研判,及时发布预警信息。从11月1日起,启动了为期5个月的秋冬季大气污染防治强化督查工作,按照“强化督查监督管理

50多万吨,减少污染物排放900多吨。为有效应对重污染天气,西安进一步完善《西安市2020年重污染天气应急减排项目清单》,将2314家工业源、2151家扬尘源、364万辆移动源纳入清单之中,并对6家B级企业、252家C级企业、427家D级企业和254家非引企业实施绩效分级,采取差异化应急减排措施。强化预警预测,每日两次做出72小时空气质量研判分析,每周一次对未来7天空气质量进行会商研判,及时发布预警信息。从11月1日起,启动了为期5个月的秋冬季大气污染防治强化督查工作,按照“强化督查监督管理

◆张森宝 方大燕 贺卓

“十三五”以来,陕西省延安市委、市政府围绕改善生态环境、增进人民福祉、打造宜居宜业宜游的绿色生态延安这一目标,坚持生态建设和污染治理并重,持续加大投入,领导延安人民大力开展生态文明建设,取得了显著成就。

打好生态牌,“拐沟村”变成了旅游景区

初冬时节,安塞区南沟村的南沟生态旅游景区仍有三三两两的游客在乡间小路悠闲地散步。“想都不敢想,我们村能从一个‘拐沟村’变成景区。”南沟村村民李世林说,之前村里不仅出行难,就连娶媳妇都难,一听是南沟村都不愿意来。2014年以前,南沟村还是一个典型的山区贫困村,交通闭塞,村集体经济基础薄弱。2015年,在镇村两级党组织的不懈努力下,南沟村引导本村外出创业成功的企业家回乡创业,启动了集现代农业、生态观光、乡村旅游于一体的南沟生态旅游景区建设,于2017年8月建成并投入运营,2017年12月获批国家AAA级景区。

生态环境不断改善,南沟村更注重将生态优势转化为经济优势,进一步拓展了百姓增收致富路。2017年、2018年,南沟生态旅游景区连着举办了两届乡村生态旅游节,多种形式、多样体验的活动,吸引了八方游客前来参观游览,而南沟村良好的生态环境、优质的旅游服务更是倍受游客赞誉。

靠着生态旅游,安塞区南沟村的人均纯收入从2014年的4600多元增加到2019年的15850元。打好生态牌,南沟村从“拐沟村”变成了景区,真正实现了“绿水青山”与“金山银山”的价值转化。

回眸“十三五”,像安塞区南沟村这样的生态巨变,在延安很多地方发生着,延安在抓好生态建设的同时,污染治理各项工作也都取得重要进展。

守护“圣地蓝”,治理不停步

每天早晨,住在双拥大道的李阿姨都会去家附近的小广场和朋友一起跳广场舞。“延安的空气非常好,每天早晨出门锻炼身体,一整天的心情都格外好。”谈及延安的空气质量,李阿姨满脸笑容。而延安现在能拥有如此湛蓝的天空,得益于延安市委、市政府坚持不懈推进大气污染治理工作。

多年来,市委、市政府将大气治理工作优先置于全市经济社会发展的重要位置,切实发挥铁腕治气领导小组统一领导、综合协调的作用,定期研究大气污染防治工作,下发了蓝天保卫战目标、任务、时限、责任“四张清单”,不断完善治理体系,牢牢把握大气治理工作的主动权。2015年以来,延安市委、市政府按照“刚性治标、系统治本”的治水思路,积极落实“控污、截污、清污、减污、治污”五大工程,延安市委、市政府按照“刚性治标、系统治本”的治水思路,积极落实“控污、截污、清污、减污、治污”五大工程,延安市委、市政府按照“刚性治标、系统治本”的治水思路,积极落实“控污、截污、清污、减污、治污”五大工程。

2015年以来,延安市委、市政府按照“刚性治标、系统治本”的治水思路,积极落实“控污、截污、清污、减污、治污”五大工程,延安市委、市政府按照“刚性治标、系统治本”的治水思路,积极落实“控污、截污、清污、减污、治污”五大工程。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福,“绿水青山就是金山银山”。“十三五”以来,延安230万干部群众发扬延安精神,奋力作为,让生态优先、绿色发展的路子越走越宽。

“五先五后”治水,成效显著

2018年,延安市委、市政府敲响了向水环境污染宣战、保护母亲河的战鼓。制定了先全面治污后系统治污、先建设地下管涵后建设护坡搞绿化、先整治主河道后整治支流、先建好主管网后延伸支管网、先治理人口稠密河段后治理周边区域的“五先五后”治水措施。

市委、市政府按照“刚性治标、系统治本”的治水思路,积极落实“控污、截污、清污、减污、治污”五大工程,延安市委、市政府按照“刚性治标、系统治本”的治水思路,积极落实“控污、截污、清污、减污、治污”五大工程。

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福,“绿水青山就是金山银山”。“十三五”以来,延安230万干部群众发扬延安精神,奋力作为,让生态优先、绿色发展的路子越走越宽。

汉中扎实做好督察反馈问题整改

已完成53个问题整改

本报讯 中央和陕西省生态环保督察反馈问题整改工作开展以来,汉中市严格按照整改工作要求,强化措施,狠抓落实,全面开展生态环境突出问题整治,截至目前,中央和陕西省生态环保督察反馈的54个问题,除1个问题延期外,其余53个已全部完成整改。

汉中市委、市政府高度重视督察问题整改,结合实际制定整改工作方案,明确目标任务和措施,实行市级领导包抓责任制。先后20多次召开全市督察反馈问题整改工作推进会、推进会、专题会,7次向15个县区、管委会和25个市级部门交办整改任务或与其签订军令状,层层夯实整改责任。

同时,建立沟通协调、情况通报、督查督办、目标考核、信息公开“五项机制”,实行按月调度、挂图督战、定期通报“三项措施”,先后配合中央和陕西

省专项督查19次,开展专项督查暗访20余次,发出督办函200余份,督察通报36份,扎实推进督察反馈问题整改。围绕大气、水、土壤、自然生态保护、环境安全管控等重点领域,汉中在全市范围内开展环境保护“三大一严”百日会战,秦岭生态环境保护“清零”、汉江生态环境保护“清淤”、土壤污染“清查”、燃煤炉灶“清炉”和大气污染防治“春雷”等19项专项行动,排查整治9个方面18个领域存在的突出问题。深入开展督察反馈问题整改“回头看”,举一反三,查漏补缺,彻底整治生态环境问题。

强化生态环境执法与司法联动,严查重处环境违法行为。开展生态环保督察反馈问题整改工作以来,汉中市立案处罚环境违法行为315起,罚款2400万元,有力震慑了环境违法犯罪行为。田兰华



图为铜川市生态环境执法人员开展大气污染防治夜查行动。

奋战在环保一线的“夜行人”

铜川执法人员开展夜查行动保障空气质量

本报讯 近日,铜川市秋冬季大气污染防治攻坚战正在如火如荼进行着,“铜川市空气保障群”的“群友”们也在马不停蹄的工作中。

“滴滴,滴滴……”的声音开启了“铜川市空气保障群”新的一天。“早上第一件事,就是查看前一天的PM₁₀、PM_{2.5}、SO₂浓度监测结果以及空气质量指数,这已成为习惯。”市生态环境局大气环境科科长赵鹏飞这样说。

微信群中一张类似心电图的图片引起了大家的注意。原来这是“一市一策”专家组发

来这是“一市一策”专家组发来的陕西省环境空气质量系统中PM_{2.5}、SO₂浓度监测实时数据截图:图片显示位于南、北市区区的国控站点监测点位的PM_{2.5}、SO₂浓度从20:00出现陡然上升的趋势,在22:00两个监测点位的PM_{2.5}浓度接近临界值。

针对这一突发情况,铜川市生态环境局迅速采取相应措施:一方面专人24小时值班紧盯环境空气质量PM_{2.5}、SO₂浓度监测小时值,发现异常及时在群里发出预警信息;另一方

面开展夜查行动,分组蹲点,连续多天对南北市区3个国控监测点位周边实地夜查,严防建筑工地土方作业和烟煤烧碱等造成环境污染。

工作人员月夜出征,披星作战,手持手电筒和检查设备,冒着冬夜凛冽的寒风在工地、商户街道上行走。凌晨的寒风刺骨,冻红的手,没有影响到他们为保障空气质量改善的脚步,他们的付出成为打好污染防治攻坚战行动中一抹耀眼的亮色。邢方

“六严”措施保蓝天

铜川开展秋冬季大排查大整治

本报讯 为扭转秋冬季空气质量反弹不利局面,近日,陕西省铜川市铁腕治霾办组织开展《秋冬季大排查大整治保蓝天冲刺行动》,六项举措全面推进秋冬季大气污染防治,确保国考指标任务顺利完成。

严防散煤冒烟污染。开展巩固散煤治理成果大排查行动,清理存煤,拆除炉具,严防复烧。做好煤炭质量管控,强化散煤质量市场监管。巩固“散乱污”企业整治成果,建立长效机制,确保动态清零。严查机动车污染。提前完成

国三及以下营运柴油货车5000辆淘汰任务。加强联动执法,在210国道青岗岭等重点路段设卡,查超限、查车容、查尾气,杜绝货车车辆抛撒等污染。

严管建筑扬尘污染。加大检查力度,监督150家建筑工地落实“六个百分之百”抑尘措施。重污染天气预警期间,停止土石方作业和渣土车辆运输。严控道路扬尘污染。出动300余台机械清扫,对重点路段每日带水清扫3次,全线洒水3次。严管车辆超限超载,完成“公

转铁”货运量806万吨。加大城市道路喷雾抑尘力度和频次。

严格工业企业监管。建立工作责任清单,成立6个督查专班,沉兵一线督查检查,共发现交办问题52个。深化工业源头污染治理提升工程,纳入重污染天气应急减排项目清单工业源247家、扬尘源83家。

严守属地管控责任。联合气象部门和“一市一策”专家团队精准治霾,24小时值守,会商研判预警,科学有效应对污染天气。路青

西安航天基地开展突发环境事件应急演练 提高应急指挥协调处置能力

本报讯 “报告,液氨装卸过程中发生液氨泄漏,现场无法控制,请求支援。”近日,西安航天基地管委会开展环境应急演练,模拟在西安隆基乐叶光伏科技有限公司厂区内,发生一起罐车液氨泄漏事故。液氨是一种剧毒化学品,一旦泄漏极易造成燃烧、爆炸等安全事故。

泄漏发生后,西安隆基乐叶光伏科技有限公司立即启动预案,将环境危害和影响控制在辖区范围内。抢险救援组对液氨站周边雨水井进行围堰,防止稀释水流入雨水井造成水体污染。打开污水井盖,引流稀释水进入污水处理事故池;同时查看泄漏原因,制定封堵方案。应急监测组穿着防护服从厂界至泄漏区设置多个监测点,进行泄漏物浓度监测。其他各组分别开展人员疏散、医疗准备、物资准备及信息联络等应急工作。

在启动预案的同时,事发公司将事件信息上报航天基地管委会、生态环境局等相关部

门,请求支援。接到消息后,航天基地管委会立即召开紧急会议,成立应急指挥部,任命西安航天基地管委会航天分局局长和珅担任现场指挥长,各成员单位快速响应,赶赴事发企业,开展应急救援工作。

一到现场,市生态环境局航天分局联合应急、公安、城管等部门根据既定方案及工作安排,迅速开展各自工作。罐车阀门完全关闭后,生态环境部门组织监测人员根据泄漏情况进行厂区内风向选取多点位进行大气污染情况监测,同时,采集厂区水体、土壤样本,上报环境监测数据。

据悉,此次应急演练旨在提高西安航天基地应对突发环境事件的应急指挥、协调、监测和污染物处置等能力,全面检验各相关单位的应急响应能力。参与演练的工作人员均为应急处置方案实操的一线工作人员,更有助于提高突发环境事件应急处置的效率。李涛

绿水青山间绘就幸福蓝图

延安打造宜居宜业宜游的绿色生态城